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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 

 

 

 
 

Υποστήριξη Δικτύου Χωρών 

Σήματος Ευρωπαϊκής Κληρονομιάς 

 

Ο γενικός στόχος της πρόσκλησης είναι η 

συνέχιση της υποστήριξης του δικτύου 

χώρων του Σήματος Ευρωπαϊκής 

Κληρονομιάς (EHL), ενθαρρύνοντας την 

εκπαίδευση, τις ανταλλαγές, τη 

συνεργασία και τις ευκαιρίες μεταξύ των 

ενδιαφερόμενων μερών του EHL. Η 

παρούσα πρόσκληση θα υποστηρίξει έναν 

μόνο οργανισμό ή μια κοινοπραξία 

οργανισμών, με ιδιαίτερη έμφαση στην 

πολιτιστική κληρονομιά και την ανάπτυξη 

ικανοτήτων, οι οποίοι δραστηριοποιούνται 

στους δημιουργικούς και πολιτιστικούς 

τομείς ή διεξάγουν εργασίες ανάπτυξης 

ικανοτήτων και προώθησης. Το επιλεγμένο 

έργο προορίζεται να λειτουργήσει ως 

γραμματεία για το Δίκτυο EHL. Θα είναι 

καθοριστικής σημασίας για την υποστήριξη 

του έργου των χώρων και των 

ενδιαφερόμενων μερών του EHL και για τη 

διασφάλιση της βιωσιμότητας του Σήματος 

Ευρωπαϊκής Κληρονομιάς, όπως ορίζεται 

παρακάτω. Το Δίκτυο, μέσω της 

γραμματείας του, θα υποστηρίξει το φάσμα 

των χώρων και των ενδιαφερόμενων μερών 

του EHL και τις συνέργειές τους με φορείς 

που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, των 

πολιτιστικών και δημιουργικών τομέων, 

καθώς και στους εκπαιδευτικούς τομείς. Θα 

δοθεί ισχυρή έμφαση στην κατεύθυνση των 

πόρων προς δράσεις σε επίπεδο 

κοινότητας και έργα σε επίπεδο χώρου, 

προκειμένου να δημιουργηθούν απτά οφέλη 

για τους πολίτες, διασφαλίζοντας 

παράλληλα την αποτελεσματική και 

αποτελεσματική χρήση των κονδυλίων. Οι 

χώροι με σήμα ευρωπαϊκής πολιτιστικής 

κληρονομιάς αποτελούν το θεμέλιο για τη 

δημιουργία της Ευρώπης του σήμερα. Οι 

χώροι αυτοί, οι οποίοι χρονολογούνται από 

τη γέννηση του πολιτισμού στην Ευρώπη 

μέχρι τις μέρες μας, προβάλλουν και 

συμβολίζουν τα ευρωπαϊκά ιδεώδη, τις 

ευρωπαϊκές αξίες, και την ευρωπαϊκή 

ιστορία και ολοκλήρωση. Από το 2013 οι εν 

λόγω χώροι έχουν επιλεγεί για τη 

συμβολική τους αξία, το ρόλο που έχουν 

διαδραματίσει στην ευρωπαϊκή ιστορία, 

καθώς και για τις δραστηριότητες που 

προσφέρουν. Οι χώροι αυτοί φέρνουν πιο 

κοντά την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους 

πολίτες της.  

Προθεσμία: 11 Φεβρουαρίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/crea/wp-call/2026/call-fiche_crea-

cult-2026-eu-heritage-label_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 

 
 

Το 99% της Δημοκρατίας που  

δεν βλέπουμε 

 

Η πολιτική επιστήμη 

έχει υποτιμήσει τις 

αυτοδιοικητικές εκ-

λογές, παρότι το 99% 

του συνόλου των 

διοικητικών οργάνων 

(ή κυβερνητικών 

οργανισμών – 

governments) που 

υπάρχουν σε μια 

χώρα, εκλέγονται τοπικά. Με τον όρο 

«κυβέρνηση», στην πολιτική επιστήμη, δεν 

νοείται μόνο η εθνική κυβέρνηση, τα 

υπουργεία και το κοινοβούλιο. Εννοείται 

κάθε αυτοτελής μονάδα διακυβέρνησης που 

έχει εκλεγμένη ή ορισμένη διοίκηση, ασκεί 

δημόσια εξουσία και λαμβάνει αποφάσεις, 

οι οποίες δεσμεύουν τους πολίτες ή τα 

συλλογικά υποκείμενα, όπως οι δήμοι, οι 

κοινότητες, οι περιφέρειες, οι ειδικοί 

οργανισμοί (πχ σχολικές επιτροπές, 

λιμενικά ταμεία) και οι 

κοινωνικογεωγραφικές οντότητες (πχ. 

κομητείες, επαρχίες). Οπότε, είναι 

παράλογο η πολιτική επιστήμη να αγνοεί 

τις αυτοδιοικητικές εκλογές, όταν σχεδόν 

όλο το σύστημα διακυβέρνησης 

αποτελείται από τοπικές μονάδες˙ οι 

περισσότερες αποφάσεις που αφορούν την 

καθημερινότητα των ατόμων (δρόμοι, 

σχολεία, καθαριότητα, μεταφορές, άδειες, 

αθλητικές εγκαταστάσεις, κοινωνικές 

υπηρεσίες, αναπτυξιακός σχεδιασμός) 

λαμβάνονται σε τοπικό επίπεδο, αλλά το 

ερευνητικό ενδιαφέρον, η κοινωνική 

προσοχή και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

να στρέφονται στο εθνικό.  Το κενό 

αναλαμβάνει να διορθώσει η περιφερειακή 

επιστήμη, η οποία εισάγει τη μεταβλητή 

του χώρου και την αίσθηση του τόπου στην 

ανάγνωση της εκλογικής διαδικασίας. Ο 

χώρος επηρεάζει άμεσα τη συμμετοχή 

πολιτικών προσώπων και ψηφοφόρων, 

ανεξαρτήτως από το ποιοι ζουν σε αυτόν. 

Οι μικρές και γεωγραφικά οριοθετημένες 

περιοχές (ιδίως οι αγροτικές που έχουν 

μείνει πίσω και θέλουν να ακουστούν) 

εμφανίζουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τις 

τοπικές εκλογές και υψηλότερη συμμετοχή 

στην κάλπη (η εκδίκηση των τόπων που δεν 

έχουν σημασία). Με άλλα λόγια, η τοπική 

δημοκρατία λειτουργεί καλύτερα όταν οι 

πολίτες αντιλαμβάνονται την περιοχή τους 

ως πραγματικό πολιτικό χώρο με 

γεωγραφικά κριτήρια και όχι ως διοικητικό 

υπόλειμμα. Επομένως, οι αυτοδιοικητικές 

εκλογές, αν και δεν αποτελούν πρόβα για 

τις εθνικές, λειτουργούν ως εργαστήριο 

πολιτικής μάθησης και πρόβλεψης των 

μελλοντικών εθνικών τάσεων αφού είναι ο 

βασικός χώρος άσκησης της δημοκρατίας. 

Συνεπώς, όταν ο παράγοντας του 

γεωγραφικού χώρου δεν λαμβάνεται υπ’ 

όψιν στην κάλπη (όπερ μεθερμηνευόμενον 

εστί, ως ψήφος στο πολιτικό πρόσωπο που 

θα ασχοληθεί με την τοπική κοινωνία), 

αλλά τα κόμματα ελέγχουν πλήρως τις 

τοπικές υποψηφιότητες με πελατοκεντρικά 

κριτήρια, τότε οι αιρετοί όταν εκλεγούν 

λογοδοτούν πρώτα και πάντα στο κόμμα, 

και όχι στην κοινωνία… 

 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ  
https://cbarbarousi.gr/ | cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Συγκρότηση και έναρξη λειτουργίας 

του ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΔΑΦΙΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ “CLIMANET/GR-CY” 

 

 

Στις 19 Δεκεμβρίου 2025 συνήλθε η 1η 

Γενική Συνέλευση του ΕΟΕΣ «ΔΙΚΤΥΟ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 

ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

& ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ - CLIMANET/GR-CY», που 

αποτελεί την νέα κοινή Αναπτυξιακή 

Εταιρεία των πόλεων του Κλιματικού 

Συμφώνου της Ελλάδας και της Κύπρου, η 

οποία προχώρησε στην συγκρότηση και 

έναρξη λειτουργίας της Εταιρείας. 

Ειδικότερα, ο ΕΟΕΣ “ClimaNet Gr-Cy” 

συστάθηκε από ελληνικούς και κυπριακούς 

ΟΤΑ που έχουν εκπονήσει Σύμφωνο 

Κλιματικό Ουδετερότητας, ήτοι από τους 

Δήμους Αθηναίων, Θεσσαλονίκης, 

Ιωαννιτών, Καλαμάτας, Κοζάνης, 

Τρικκαίων και Λεμεσού. Οι ιδρυτικοί Δήμοι, 

μέσα από διαδικασίες συμμετοχικότητας, 

εταιρικότητας και διαβούλευσης, σε 

συνεργασία με Πανεπιστήμια και 

Ερευνητικά Κέντρα, έχουν εκπονήσει και 

υλοποιούν «Κλιματικά Συμφώνα Πόλης», 

τα οποία έχουν λάβει πιστοποίηση από 

την Ευρωπαϊκή Κλιματική Αποστολή (Label) 

και συμμετέχουν ως μέλη στο «Ευρωπαϊκό 

Δίκτυο των 100 Κλιματικά Ουδέτερων & 

Έξυπνων πόλεων». Σκοπός της Εταιρείας 

είναι να λάβουν οι πόλεις τεχνική 

υποστήριξη και επαρκείς χρηματοδοτήσεις 

 
 

καθώς και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες 

ώστε να αναλάβουν σημαντικές 

πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής στο μέτρο που 

αναλογεί σε αυτές, να βελτιώσουν την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων και να 

δημιουργήσουν βιώσιμες, ανθεκτικές και 

πράσινες πόλεις με πολιτικές Κλιματικής 

Ουδετερότητας και προσαρμογής, που θα 

μειώσουν τις εκπομπές των αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2030, με στόχο τον 

μηδενισμό τους έως το 2050. Ειδικότερα, 

σκοπός της Εταιρείας είναι η επιστημονική 

και τεχνική υποστήριξη των Δήμων-Μελών 

της Εταιρείας και άλλων Δήμων της 

Ελλάδας και της Κύπρου που θα 

εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη μεταφορά 

τεχνογνωσίας σε θέματα άσκησης 

πολιτικών για την επίτευξη της Κλιματικής 

ουδετερότητας και σύνταξης «Κλιματικού 

Συμφώνου Πόλης» κατά τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα. Μετά από την ολοκλήρωση των 

διαδικασιών συγκρότησης, ο ΕΟΕΣ 

CLIMANET/GR-CY θα προχωρήσει στην 

ανάπτυξη ολοκληρωμένης πρότασης για 

μια «Κλιματική πολιτική για τις πόλεις» 

μέσα από αξιοποίηση ευρωπαϊκών και 

εθνικών πόρων. 

  
Πληροφορίες: 

Υπόψιν κ. Χ. Καλογήρου, Εκτελεστικός 

Διευθυντής ΕΟΕΣ CLIMANET/GR-CY 

Ε-mail: climanet@thessaloniki.gr 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Κύμης-Αλιβερίου: 

Collaborative on-demand mobility 

opportunities (Comings and Goings) 

 (URBACT IV) 

 

Ο Δήμος Κύμης-Αλιβερίου συμμετέχει στο 

έργο Comings and Goings, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος URBACT IV, το 

οποίο αποτελεί μια καινοτόμο 

πρωτοβουλία βιώσιμης κινητικότητας, που 

στοχεύει στη βελτίωση των μετακινήσεων 

σε απομονωμένες και χαμηλής πυκνότητας 

περιοχές. Βασίζεται σε ένα ευέλικτο 

σύστημα μεταφοράς κατ’ απαίτηση, το 

οποίο λειτουργεί μόνο μετά από κράτηση 

και εξυπηρετεί προκαθορισμένες στάσεις 

και ώρες. Η εν λόγω δράση εφαρμόζεται 

στην Περιφέρεια Viseu Dão Lafões της 

Πορτογαλίας, καλύπτοντας 13 Δήμους, και 

προσφέρει στους κατοίκους τη δυνατότητα 

να κλείνουν διαδρομές μέσω τηλεφωνικού 

κέντρου, με κόστος ίσο με αυτό ενός 

εισιτηρίου λεωφορείου. Η συμμετοχή του 

Δήμου στο εν λόγω έργο προωθεί την 

ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας για 

τη βελτίωση των μεταφορών και της 

τοπικής προσβασιμότητας, συμβάλλοντας 

στη δημιουργία πιο «έξυπνων» και 

βιώσιμων κοινοτήτων. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο, συμβάλλει ουσιαστικά στην 

προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, της 

ψηφιακής μετάβασης και της κοινωνικής 

συνοχής, προσφέροντας πολύτιμες 

ευκαιρίες δικτύωσης και ευρωπαϊκής 

συνεργασίας. Ο Δήμος Κύμης – Αλιβερίου 

συμμετέχει στο εταιρικό σχήμα μαζί με 

τους ακόλουθους φορείς:  

• CIM do Viseu (Πορτογαλία) – Συντονιστής.  

• Institute for Spatial Planning of the Šibenik-

Knin County (Κροατία). 

• Western-Harju Municipality (Εσθονία).  

• Ajuntament del Vendrell (Ισπανία).  

• Tourist Organization of Subotica (Σερβία).  

• Executive Committee of the Tysmenytsya 

City Council (Ουκρανία).  

•Jurbarkas District Municipality 

Administration (Λιθουανία). 

Η προβλεπόμενη διάρκεια του 

προγράμματος είναι από 01/11/2025 έως 

30/04/2028, ενώ ο συνολικός 

προϋπολογισμός για το Δήμο Κύμης 

Αλιβερίου ανέρχεται στις 94.170,00€ και 

είναι 100% επιχορηγούμενος (80% από την 

Ε.Ε και 20% από δημόσιους πόρους). 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Κύμης-Αλιβερίου 

Email: g.mathioudakis@kimis-aliveriou.gr 
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Περιφέρεια Δυτικής Ελλαδας: 

Women on Board 

(Interreg Europe) 

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει 

στο έργο Women on Board, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος Interreg Europe, 

το οποίο αντιμετωπίζει τις συστημικές 

έμφυλες ανισότητες στη γαλάζια 

οικονομία, προωθώντας περιφερειακές 

πολιτικές μεταρρυθμίσεις χωρίς 

αποκλεισμούς και ενισχύοντας την 

πρόσβαση των γυναικών στην κατάρτιση 

και την απασχόληση. Οι γυναίκες υπο- 

εκπροσωπούνται σε κρίσιμο βαθμό στη 

γαλάζια οικονομία, σε τομείς, όπως η 

ναυτιλία, η θαλάσσια μηχανική, η αλιεία 

και η λιμενική εφοδιαστική (logistics), 

αποτελώντας μόλις το 29% του εργατικού 

δυναμικού στην Ευρώπη και μόλις το 2% 

των ναυτικών. Αυτό το έμφυλο χάσμα 

περιορίζει την πρόσβαση των γυναικών σε 

ποιοτική απασχόληση, ενισχύει τα έμφυλα 

στερεότυπα και περιορίζει τις προοπτικές 

του κλάδου για καινοτομία και ανάπτυξη 

χωρίς αποκλεισμούς. Η έλλειψη πολιτικών 

συμπερίληψης, στοχευμένης εκπαίδευσης 

και ασφαλών, υποστηρικτικών χώρων 

εργασίας συνεχίζει να διαιωνίζει αυτές τις 

ανισότητες στις παράκτιες περιοχές, 

υπονομεύοντας τόσο την κοινωνική ισότητα 

όσο και την αποτελεσματικότητα της 

γαλάζιας οικονομίας. Ο κύριος στόχος του 

έργου είναι η γεφύρωση του έμφυλου 

χάσματος στους τομείς της ναυτιλίας, των 

θαλάσσιων δραστηριοτήτων και της 

γαλάζιας οικονομίας, υποστηρίζοντας τις 

ευρωπαϊκές περιφέρειες στην ανάπτυξη 

και εφαρμογή αποτελεσματικών 

στρατηγικών. Μέσω της διαπεριφερειακής 

συνεργασίας, το Women on Board 

προσδιορίζει βέλτιστες πρακτικές και 

δημιουργεί προσαρμοσμένα σχέδια δράσης 

για τη μείωση των εμποδίων, τη βελτίωση 

της ασφάλειας στον εργασιακό χώρο και 

την προώθηση της ισότιμης συμμετοχής. Το 

εταιρικό σχήμα του έργου απαρτίζεται από 

τους ακόλουθους φορείς: 

1. Αναπτυξιακή Εταιρία Επαρχιών 

Λάρνακας & Αμμοχώστου  (Κύπρος). 

2. Autonomous Provincial Company Port 

Center (Βέλγιο). 

3. Blue Centre of Competence 

(Νορβηγία). 

4. ΚΜΟΠ-Κέντρο Κοινωνικής Δράσης 

και Καινοτομίας (Ελλάδα). 

5. MARIKO Maritime Competence Center 

non-profit organization (Γερμανία). 

6. Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

(Ελλάδα). 

7. Brest Métropole (Γαλλία). 

8. Αγ. Σαράντα (Αλβανία). 

9. Ιάσιο (Ρουμανία). 

Η προβλεπόμενη διάρκεια του έργου είναι 

51 μήνες από 01/05/2025 έως 31/07/2029. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται στα 1,755,206.00 €, ενώ ο 

προϋπολογισμός για την Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας στα 186.750,00 €.  

 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

Ιστοσελίδα του έργου: 

https://www.interregeurope.eu/women-on-

board  
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Τρίπολης:  

GREENLINK 

 

O Δήμος Τρίπολης συμμετέχει στο έργο 

GREENLINK, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος CERV-2025 - Networks of 

Towns, το οποίο είναι επικεντρωμένο στην 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 

εκπαίδευση, αξιοποιώντας τη δύναμη του 

εθελοντισμού των νέων. Το έργο 

περιλαμβάνει μια πλούσια σειρά δράσεων 

σε όλες τις συμμετέχουσες πόλεις, 

ενεργοποιώντας νέους από ευάλωτες  και 

διαφορετικές κοινωνικές ομάδες, τόσο 

τοπικούς κατοίκους όσο και νέους που 

συμμετέχουν σε προγράμματα ευρωπαϊκής 

κινητικότητας με στόχο την ενίσχυση της 

περιβαλλοντικής συνείδησης. Η 

προσπάθεια αυτή φιλοδοξεί να 

δημιουργήσει ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο 

περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένων 

πολιτών και ακτιβιστών, ανοίγοντας δρόμο 

για διακρατικές εκδηλώσεις που θα 

αναδεικνύουν την ενότητα των κοινοτήτων 

και της Ευρώπης γύρω από περιβαλλοντική 

δράση.  Στο εταιρικό σχήμα του έργου 

συμμετέχουν 8 ευρωπαϊκές πόλεις, όπως η 

Μπολόνια (Ιταλία), η Νίκαια (Γαλλία), οι 

Κάννες (Γαλλία), η Τρίπολη (Ελλάδα), η 

Βουδαπέστη (Ουγγαρία), η Βαλένθια 

 
(Ισπανία), η Φρανκφούρτη (Γερμανία), 

καθώς και η Λευκωσία (Κύπρος). Οι 

συνεργαζόμενοι φορείς σε κάθε πόλη είναι 

υπεύθυνοι για τα εξής: 

• την οργάνωση τοπικών δράσεων 

που θα εναρμονίζονται με τους 

στόχους του έργου, 

• τη δικτύωση με οργανισμούς που 

δραστηριοποιούνται σε παρόμοια 

πεδία, καθώς και 

• τη διασφάλιση της προβολής του 

προγράμματος. 

Συμπερασματικά, το Greenlink αποτελεί μια 

έμπρακτη απόδειξη του καθοριστικού 

ρόλου της κοινωνίας των πολιτών και των 

νέων στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου 

μέλλοντος για την Ευρώπη. Συνδέοντας 

τοπικές πρωτοβουλίες με ένα 

πανευρωπαϊκό όραμα, το έργο στοχεύει να 

«εξευρωπαΐσει» την τοπική συμμετοχή, 

διαμορφώνοντας μια ενιαία στρατηγική για 

την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 

καλλιεργώντας ένα βαθύ αίσθημα 

ευρωπαϊκής αλληλεγγύης μέσω της 

ενεργούς συμμετοχής των νέων. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται στα 512.715,00 €. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Τρίπολης 

Δ/νση Προγραμματισμού & Ανάπτυξης, 

Τμήμα Τεχνολογίας, Πληροφορικής & 

Επικοινωνιών, 

Email: danagnostopoulou@tripolis.gr 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 
Νέο Παρατηρητήριο για την 

προστασία της τοπικής 

δημοκρατίας στην Ευρώπη 

 

Ένα νέο κεφάλαιο στην προστασία της 

τοπικής δημοκρατίας ξεκίνησε με 

την έναρξη λειτουργίας του Ευρωπαϊκού 

Παρατηρητηρίου για την Υπεράσπιση της 

Δημοκρατίας σε Τοπικό Επίπεδο , το οποίο 

παρουσιάστηκε στο Γραφείο του CEMR στις 

Βρυξέλλες τον περασμένο Δεκέμβριο. Το 

Παρατηρητήριο ανταποκρίνεται στην 

απότομη αύξηση της διαδικτυα-

κής παρενόχλησης, του εκφοβισμού, της 

παραπληροφόρησης και των οργανωμένων 

εκστρατειών μίσους που στο-

χεύουν δημάρχους, δημοτικούς συμβούλους 

και περιφερειακούς ηγέτες σε όλη την 

Ευρώπη. «Η τοπική δημοκρατία είναι η 

πρώτη γραμμή άμυνας της Ευρώπης», 

τόνισε η Πρόεδρος του CEMR, Gunn Marit 

Helgesen. «Όταν δήμαρχοι και δημοτικοί 

σύμβουλοι απειλούνται, παρενοχλούνται ή 

φιμώνονται, δεν στοχοποιούνται μόνο 

άτομα, αλλά και ο δημοκρατικός ιστός των 

κοινωνιών μας. Με αυτό το Παρατηρητήριο, 

κάνουμε ένα ενιαίο βήμα για να 

προστατεύσουμε όσους υπηρετούν τις 

κοινότητές τους και να διασφαλίσουμε ότι 

η δημοκρατία παραμένει ισχυρή». Κατά την 

έναρξη της εκδήλωσης, ο Επίτροπος 

Michael McGrath, αρμόδιος για τη 

δημοκρατία, τη δικαιοσύνη, το κράτος 

δικαίου και την προστασία των 

καταναλωτών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

δήλωσε: « Είμαι στην ευχάριστη θέση να 

εγκαινιάσω το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο 

για την Υπεράσπιση της Δημοκρατίας σε 

Τοπικό Επίπεδο. Η τοπική δημοκρατία δεν 

είναι απλώς μια έννοια. Είναι ο 

ακρογωνιαίος λίθος της πολιτικής 

ζωής. Διαμορφώνει αποφάσεις που 

επηρεάζουν άμεσα τους πολίτες και δίνει 

σε όλους έναν απτό ρόλο στις επιλογές που 

επηρεάζουν τις κοινότητές τους. Σήμερα, οι 

δημοκρατίες μας αντιμετωπίζουν 

αυξανόμενες απειλές και αυτές οι 

προκλήσεις γίνονται συχνά αισθητές σε 

τοπικό επίπεδο. Αυτές οι απειλές δεν 

φτάνουν πάντα ως απροκάλυπτες 

επιθέσεις σε θεσμούς. Συχνά, εισχωρούν 

αθόρυβα στις κοινότητές μας, 

επηρεάζοντας άμεσα τους αιρετούς 

αντιπροσώπους και την καθημερινή 

λειτουργία της τοπικής δημοκρατίας. Και 

γι' αυτό το λόγο, το έργο του 

Παρατηρητηρίου είναι τόσο σημαντικό - 

όλοι πρέπει να εργαστούμε για να 

προστατεύσουμε και να προωθήσουμε τις 

δημοκρατίες του αύριο ». Η πρωτοβουλία - 

μια συνεργασία μεταξύ του Συμβουλίου 

Δήμων και Περιφερειών (CEMR), 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Μπιλμπάο , 

της Ένωσης Δήμων των Βάσκων (EUDEL), με 

την επιστημονική εμπειρογνωμοσύνη 

του Πανεπιστημίου Bocconi και την 

υποστήριξη της Βασκικής Κυβέρνησης - θα 

δημιουργήσει δεδομένα, θα αναλύσει 

τάσεις και θα ενισχύσει τις θεσμικές 

αντιδράσεις σε όλα τα επίπεδα. Ο 

δήμαρχος του Μπιλμπάο, Χουάν Μάρι 

Αμπούρτο, τόνισε την επείγουσα ανάγκη 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   

   

No 29 (120)       

 

 2/2026 

 

8       

https://ccre-cemr.org/european-observatory-for-the-defence-of-democracy-at-the-local-level
https://ccre-cemr.org/european-observatory-for-the-defence-of-democracy-at-the-local-level
https://ccre-cemr.org/european-observatory-for-the-defence-of-democracy-at-the-local-level


 9 

για συντονισμένη δράση: « Το Μπιλμπάο 

είναι μια πόλη αξιών, επειδή έχουμε 

επιλέξει συλλογικά να την οικοδομήσουμε 

με αυτόν τον τρόπο. Ως η ιδρυτική πόλη 

αυτού του Παρατηρητηρίου, μοιραζόμαστε 

μια σαφή πεποίθηση με την Ευρώπη: η 

δημοκρατία διασφαλίζεται, όχι μόνο μέσω 

των νόμων, αλλά και μέσω της πολιτικής 

κουλτούρας , του σεβασμού και της 

ενεργούς ακρόασης. Η υπεράσπιση της 

δημοκρατίας σημαίνει επίσης την 

καλλιέργεια της καθημερινής συνύπαρξης 

στις γειτονιές μας, όπου η ποικιλομορφία 

εμπλουτίζει τις κοινότητές μας αντί να τις 

απειλεί». 

Η Πρόεδρος της EUDEL, Esther Apraiz, τόνισε 

τη συμβολή και την εμπειρία των Βάσκων: 

«Στη Χώρα των Βάσκων και σε όλη την 

Ευρώπη, η τοπική δημοκρατία 

ενσαρκώνεται από τους αιρετούς 

αντιπροσώπους που υπηρετούν τις 

κοινότητές τους καθημερινά. Το 

Παρατηρητήριο πρέπει να προστατεύει 

όσους υποστηρίζουν τη δημοκρατία και να 

βοηθά στην προσέλκυση νέων ταλέντων 

στην τοπική πολιτική, διότι όταν ένας 

δήμαρχος ή ένας δημοτικός σύμβουλος 

αποχωρεί, η δημοκρατία αποδυναμώνεται . 

Η φιλοξενία του Παρατηρητηρίου και στη 

Χώρα των Βάσκων μας επιτρέπει να 

μοιραστούμε την εμπειρία μας στη 

συνεργατική τοπική διακυβέρνηση σε 

διεθνές επίπεδο». Ο Γενικός Γραμματέας 

Εξωτερικής Δράσης της Κυβέρνησης των 

Βάσκων, Άντερ Καμπαγιέρο, τόνισε: « Στη 

Χώρα των Βάσκων, εργαζόμαστε 

καθημερινά για να οικοδομήσουμε μια 

περιοχή που βασίζεται στην 

πρωτοποριακή δημοκρατία. Έτσι 

χτίζουμε εμπιστοσύνη και ικανοποίηση 

μεταξύ των πολιτών και πυροδοτούμε 

κίνητρα και ενθουσιασμό για συμμετοχή 

στην πολιτική ζωή. Είναι, επίσης, ένας 

τρόπος για να ενισχύσουμε τα θεμέλια του 

κοινού μας σπιτιού ενάντια σε όσους 

επιδιώκουν να αποδυναμώσουν ή να 

υπονομεύσουν τη δημοκρατία . Έχουμε ένα 

εργαλείο για να προχωρήσουμε: τη 

συνεργατική διακυβέρνηση. Το 

Παρατηρητήριο υποστηρίζει και προωθεί 

αυτήν την προσέγγιση, ενθαρρύνοντας τη 

συνεργασία μεταξύ των τοπικών θεσμών - 

τόσο στη Χώρα των Βάσκων όσο και σε 

ολόκληρη την Ευρώπη». Εκπροσωπώντας 

την επιστημονική συνεργασία, ο Πρύτανης 

του Πανεπιστημίου Bocconi, Francesco 

Billari, υπογράμμισε τη σημασία των 

δεδομένων που βασίζονται σε 

τεκμήρια: «Όταν οι τοπικοί ηγέτες 

αντιμετωπίζουν εκφοβισμό, δεν 

διακυβεύεται μόνο η ασφάλειά τους — 

αλλά και η εμπιστοσύνη και η συμμετοχή 

από τις οποίες εξαρτάται η δημοκρατική 

ζωή. Η μελέτη αυτής της βίας με μεθόδους 

και δεδομένα τελευταίας τεχνολογίας είναι 

απαραίτητη εάν θέλουμε να διαφυλάξουμε 

αυτά τα θεμέλια». Το Παρατηρητήριο θα 

παρακολουθεί τις απειλές, θα μοιράζεται 

λύσεις, θα οικοδομεί αλληλεγγύη και θα 

συμβουλεύει εθνικούς και ενωσιακούς 

θεσμούς. 

 

 

Πληροφορίες: 

https://ccre-cemr.org/democracy-2/new-

observatory-for-local-democracy
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Απόνομή του Βραβείου Δημάρχου 

Paweł Adamowicz στο Δήμαρχο 

Κωνσταντινούπολης για την 

υπεράσπιση της τοπικής 

δημοκρατίας 

 

Για την άκαμπτη υπεράσπιση της 

δημοκρατίας, της αλληλεγγύης και της 

ανεξαρτησίας της τοπικής αυτοδιοίκησης 

απέναντι στις αυταρχικές τάσεις και τις 

απόπειρες αποκλεισμού, ο Εκρέμ 

Ιμάμογλου, δήμαρχος της 

Κωνσταντινούπολης, τιμήθηκε με το 

πέμπτο βραβείο Δημάρχου Πάβελ 

Αντάμοβιτς. Ειδική αναγνώριση της 

κριτικής επιτροπής απονεμήθηκε στη 

Μαίρη Κρίλι, ιδρύτρια και διευθύντρια του 

Κέντρου για την Πρόληψη της Σεξουαλικής 

Βίας στο Κορκ. Το βραβείο, το οποίο 

καθιερώθηκε για την προώθηση της 

κληρονομιάς του Δημάρχου Πάβελ 

Αντάμοβιτς, ανακοινώθηκε την Τρίτη 13 

Ιανουαρίου τ.ε. στο Ινστιτούτο Πολιτισμού 

της πόλης και θα απονεμηθεί κατά τη 

διάρκεια της ολομέλειας της Επιτροπής 

των Περιφερειών στις Βρυξέλλες στις 4-5 

Μαρτίου τ.ε. Το βραβείο, που απονέμεται 

για πέμπτη φορά, θεσπίστηκε από την 

Επιτροπή των Περιφερειών σε συνεργασία 

με την πόλη του Γκντανσκ και το Διεθνές 

Δίκτυο Πόλεων Καταφυγίου (ICORN). 

Απονέμεται σε τοπικούς ηγέτες - στην 

πολιτική ή στην κοινωνία των πολιτών - 

που καταπολεμούν τον αυταρχισμό, τη 

μισαλλοδοξία, τη ρητορική μίσους και την 

ξενοφοβία. Επαινεί το έργο όλων των 

αιρετών αντιπροσώπων, αξιωματούχων, 

οργανισμών και απλών πολιτών που, παρά 

τις απειλές, εργάζονται για να 

λειτουργήσει η δημοκρατία σε τοπικό 

επίπεδο, υποστηρίζοντας καλύτερες και 

πιο ανοιχτές κοινότητες. Στο πλαίσιο της 

διοργανικής συνεργασίας για την 

προώθηση του Βραβείου Δημάρχου Paweł 

Adamowicz, μέλη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου συμμετείχαν, επίσης, στη 

διαδικασία υποβολής υποψηφιοτήτων και 

στην απόφαση της Κριτικής Επιτροπής. 

Παρά τους κινδύνους, ο Εκρέμ Ιμάμογλου 

προώθησε με συνέπεια συμπεριληπτικές 

και διαφανείς αστικές πολιτικές και 

αγωνίστηκε για τα δημοκρατικά 

δικαιώματα σε τοπικό επίπεδο. Συνελήφθη 

και απομακρύνθηκε από τη θέση του στις 

19 Μαρτίου 2025, μαζί με περισσότερους 

από 100 δημοτικούς αξιωματούχους με 

πολιτικά κίνητρα. 27 άλλοι δήμαρχοι έχουν 

απολυθεί, 11 εκ των οποίων 

αντικαταστάθηκαν από διορισμένους από 

την κυβέρνηση διαχειριστές. Οι συλλήψεις 

δημάρχων της αντιπολίτευσης έχουν 

καταδικαστεί από την Επιτροπή των 

Περιφερειών, καθώς και από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Κογκρέσο Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης.  

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/mayor-

istanbul-wins-mayor-pawel-adamowicz-

award-defending-local-democracy 
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Διαμόρφωση του πλαισίου της ΕΕ 

μετά το 2027: τα επιχειρήματα υπέρ 

μιας ισχυρής αγροτικής διάστασης 

 

Το Εργαστήριο Πολιτικής για το Αγροτικό 

Σύμφωνο «Αγροτικές περιοχές και 

κοινότητες στον προϋπολογισμό και τις 

πολιτικές της ΕΕ μετά το 2027» συζήτησε 

για το επόμενο πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο (ΠΔΠ) και τον τρόπο με τον οποίο 

μπορεί να αντιμετωπίσει καλύτερα τις 

ανάγκες, την πραγματικότητα και το 

δυναμικό των αγροτικών περιοχών. Η 

εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στις 5 

Νοεμβρίου 2025 στις Βρυξέλλες, 

συγκέντρωσε περισσότερους από 100 

συμμετέχοντες από τα θεσμικά όργανα της 

ΕΕ, τις εθνικές και περιφερειακές 

κυβερνήσεις και την κοινωνία των πολιτών 

για να συζητήσουν το μέλλον της αγροτικής 

Ευρώπης σε μια κρίσιμη στιγμή του κύκλου 

πολιτικής της ΕΕ. Οι συζητήσεις τόνισαν ότι 

το μελλοντικό πλαίσιο της ΕΕ πρέπει να 

υιοθετήσει μια πιο ολοκληρωμένη, 

συνεκτική και συντονισμένη προσέγγιση για 

την αγροτική ανάπτυξη, διασφαλίζοντας 

ότι οι αγροτικές περιοχές αναγνωρίζονται 

όχι μόνο ως δικαιούχοι χρηματοδότησης, 

αλλά και ως δικαιούχοι, βασικοί 

συνεργάτες για το μακροπρόθεσμο 

μετασχηματισμό της Ευρώπης. Οι 

αγροτικές περιοχές καταλαμβάνουν το 

μεγαλύτερο μέρος της επικράτειας της ΕΕ, 

φιλοξενούν σημαντικούς φυσικούς πόρους 

και αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της 

επισιτιστικής ασφάλειας, της ενεργειακής 

μετάβασης, της βιοποικιλότητας και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς της Ευρώπης. 

Ωστόσο, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν 

επίμονα κενά στις υπηρεσίες, τις αγορές 

εργασίας, την ψηφιακή συνδεσιμότητα και 

τη δημογραφική ανανέωση. Το Policy Lab 

αναγνώρισε ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε μια 

κρίσιμη στιγμή. Με τη νομοθετική πρόταση 

για το ΠΔΠ 2028-2034 ήδη στο τραπέζι, οι 

επόμενοι μήνες θα καθορίσουν τους 

κανόνες, τους ορισμούς και τους 

μηχανισμούς που θα διαμορφώσουν τις 

μελλοντικές επενδύσεις σε όλες τις 

περιοχές. Για τους αγροτικούς φορείς, αυτό 

αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό παράθυρο 

επιρροής για να διασφαλιστεί ότι οι 

αγροτικές παράμετροι παραμένουν ορατές, 

μετρήσιμες και σαφώς ενσωματωμένες σε 

όλες τις πολιτικές. Η Κοινή Γεωργική 

Πολιτική (ΚΓΠ) θα συνεχίσει να 

διαδραματίζει καίριο ρόλο, ενώ 

απαιτείται ισχυρότερος συντονισμός με την 

πολιτική συνοχής, την ανταγωνιστικότητα 

και τα μέσα έρευνας και καινοτομίας για να 

διασφαλιστεί μια πιο ολοκληρωμένη και 

τοποκεντρική προσέγγιση της αγροτικής 
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ανάπτυξης. Ο επόμενος κύκλος του 

προϋπολογισμού της ΕΕ πρέπει να 

αντιλαμβάνεται την αγροτική ανάπτυξη 

ως μακροπρόθεσμη επένδυση, με βάση τα 

διδάγματα από την περίοδο 2021-2027, 

όπως τα σταθερά πλαίσια, η προβλέψιμη 

χρηματοδότηση και ο ολοκληρωμένος 

σχεδιασμός. Αυτό περιλαμβάνει 

μηχανισμούς για την εξασφάλιση επαρκών 

πόρων για την αγροτική ανάπτυξη (για 

παράδειγμα, οριοθέτηση ή στόχος 

δαπανών), συνοχή μεταξύ των ροών 

χρηματοδότησης και απλουστευμένους κα-

νόνες που αίρουν τα εμπόδια για τους 

μικρούς αγροτικούς φορείς. 

Βασικά στοιχεία του προτεινόμενου 

πλαισίου πολιτικής της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την περίοδο μετά το 2027 

περιλαμβάνουν ένα πιο συνεκτικό σύνολο 

στρατηγικών στόχων σε όλα τα 

χρηματοδοτικά προγράμματα, απλούστερες 

απαιτήσεις πρόσβασης και μεγαλύτερη 

ευελιξία για τα κράτη μέλη και τις 

περιφέρειες όσον αφορά τον συνδυασμό 

πηγών χρηματοδότησης. Οι προτάσεις 

αυτές αποσκοπούν στη στήριξη 

μιας εδαφικής προσέγγισης, στο πλαίσιο 

της οποίας οι διάφορες πολιτικές 

συνεργάζονται για την επίτευξη κοινών 

προτεραιοτήτων. Αν και αυτές οι 

φιλοδοξίες είναι ευπρόσδεκτες, οι δομές 

παράδοσης θεωρούνται εξίσου σημαντικές 

με τη χρηματοδότηση, καθώς ακόμη και 

καλά σχεδιασμένα προγράμματα μπορεί να 

χάσουν τους στόχους τους εάν δεν φτάσουν 

σε τοπικό επίπεδο. Η διασφάλιση  

αποτελεσματικής διακυβέρνησης σε 

ενωσιακό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο Βελτίωση της ανταπόκρισης της 

πολιτικής σε πραγματικές εδαφικές 

ανάγκες. Η εταιρική σχέση είναι επίσης 

καίριας σημασίας: η στενότερη συνεργασία 

μεταξύ των διαχειριστικών αρχών, των 

περιφερειακών κυβερνήσεων και των 

φορέων της κοινωνίας των πολιτών είναι 

ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί ότι 

οι αγροτικές κοινότητες μπορούν να 

συμβάλουν στη διαμόρφωση, την εφαρμογή 

και την αξιοποίηση της επόμενης γενιάς 

πολιτικών. Η αγροτική θωράκιση, η 

αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο οι 

επιλογές πολιτικής επηρεάζουν τις 

αγροτικές περιοχές πριν από τη λήψη 

αποφάσεων,  αποτελεί βασικό εργαλείο για 

την αποφυγή ακούσιων αρνητικών 

συνεπειών. 

Ένα ιδιαίτερα επαναλαμβανόμενο μήνυμα 

του Policy Lab ήταν η 

ανάγκη ενίσχυσης των προσεγγίσεων που 

καθοδηγούνται από την κοινότητα και 

βασίζονται στον τόπο. Εργαλεία, όπως το 

LEADER, η τοπική ανάπτυξη με 
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πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων 

(ΤΑΠΤΚ) και τα έξυπνα χωριά 

επισημάνθηκαν επανειλημμένα ως 

αποδεδειγμένοι μηχανισμοί για την 

κινητοποίηση της τοπικής γνώσης, τη 

στήριξη μικρών έργων με υψηλή κοινοτική 

αξία και την οικοδόμηση εμπιστοσύνης 

μεταξύ πολιτών και αρχών. Η διασφάλιση 

ότι τα μέσα αυτά θα εξακολουθήσουν 

να εφαρμόζονται ευρέως και να 

χρηματοδοτούνται επαρκώς κατά την 

επόμενη περίοδο προγραμματισμού 

θεωρείται απαραίτητο για τη διευκόλυνση 

ολοκληρωμένων εδαφικών στρατηγικών, 

ιδίως σε περιφέρειες που αντιμετωπίζουν 

δημογραφική παρακμή, περιορισμένη 

παροχή υπηρεσιών ή γεωγραφικούς 

περιορισμούς. Επιπλέον, η ανάπτυξη 

ικανοτήτων  για όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης, από τους μικρούς δήμους, 

τις ομάδες τοπικής δράσης και τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 

έως τις αρχές του προγράμματος και τους 

ελεγκτές, είναι καίριας σημασίας για την 

αντιμετώπιση της διοικητικής 

πολυπλοκότητας, της επαχθούς υποβολής 

εκθέσεων και της ασαφούς ορολογίας, 

καθώς και για την ενίσχυση της 

συμμετοχής. Η απλούστευση, η στοχευμένη 

τεχνική βοήθεια και οι ενισχυμένες 

ευκαιρίες αγροτικής δικτύωσης (πέραν της 

δικτύωσης στο πλαίσιο της ΚΓΠ) αποτελούν 

πρακτικά βήματα που θα καταστήσουν τα 

προγράμματα της ΕΕ πιο προσβάσιμα και 

αποτελεσματικά. Οι συζητήσεις στο 

εργαστήριο πολιτικής υπογράμμισαν ότι 

η περίοδος μετά το 2027 αποτελεί 

αποφασιστική ευκαιρία για την 

ενσωμάτωση των αγροτικών 

προτεραιοτήτων σε όλο το φάσμα των 

πολιτικών της ΕΕ. Καθώς οι πολιτικές 

διαπραγματεύσεις εισέρχονται σε κρίσιμη 

φάση, οι συμμετέχοντες στην εκδήλωση 

ζήτησαν συνεκτική προσέγγιση που να 

τοποθετεί τις αγροτικές περιοχές στο 

επίκεντρο των στρατηγικών ανταγωνι-

στικότητας, ανθεκτικότητας και βιωσιμό-

τητας της Ευρώπης. 

Το εργαστήριο πολιτικής κατέδειξε ότι η 

αγροτική Ευρώπη δεν ζητά βοήθεια, 

αλλά εταιρική σχέση, προβολή, απλού-

στερους κανόνες και μακροπρόθεσμες 

επενδύσεις. Με τα κατάλληλα πλαίσια —

σαφείς στόχους, επαρκή χρηματοδότηση, 

συντονισμένη διακυβέρνηση και ενδυνα-

μωμένους τοπικούς φορείς— οι αγροτικές 

κοινότητες μπορούν να διαδραματίσουν 

κεντρικό ρόλο στις μελλοντικές μεταβάσεις 

της Ευρώπης. 

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/panorama/2025/12/12-10-2025-

shaping-the-post-2027-eu-framework-the-

case-for-a-strong-rural-dimension_en 
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H πορεία του Δημογραφικού στις 

Περιφέρειες της Ένωσης 

Με το δημογραφικό και τις εδαφικές 

ανισορροπίες, ως μια από τις πιο 

πιεστικές προκλήσεις στην Ένωση, 

ασχολείται Έκθεση, που εκπόνησε και 

εξέδωσε πρόσφατα το  Κοινό Κέντρο 

Ερευνών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 

Δημογραφική Προοπτική της ΕΕ, με θέμα 

«Το Δικαίωμα στην Παραμονή».  Πέραν του 

δικαιώματος που απολαμβάνουν οι πολίτες 

της ΕΕ στην ελεύθερη μετακίνηση προς 

αναζήτηση καλύτερης τύχης, πλέον, λόγω 

της ανησυχίας που προκαλεί η 

δημογραφική συρρίκνωση στην περιφέρεια 

της Ένωσης, δίδεται ολοένα και μεγαλύτερη 

έμφαση στο δικαίωμα να παραμείνει κανείς 

στον τόπο, που γεννήθηκε και μεγάλωσε. Η 

Έκθεση συμπληρώνει με στοιχεία τις 

επισημάνσεις της αναφοράς του Ενρίκο 

Letta για το ζήτημα. Εξετάζει τη 

δημογραφική διάσταση της έννοιας του 

δικαιώματος παραμονής, εστιάζοντας στην 

αλληλεπίδραση μεταξύ της δημογραφικής 

απίσχνασης και της μετανάστευσης σε 

επίπεδο ενωσιακό, εθνικό, περιφερειακό 

και τοπικό. Η μετανάστευση των νέων από 

την περιφέρεια αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα δημογραφικής και οικονομικής 

απόκλισης, ενώ και οι μεταναστευτικές 

ροές είναι πολύπλοκες, διαμορφώνονται 

από οικονομικούς παράγοντες, προτιμήσεις 

και από την αστικοποίηση. Τα ευρήματα 

της Έκθεσης δείχνουν ότι η δημογραφική 

απόκλιση μεταξύ των περιφερειών 

οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη δυναμική 

της μετανάστευσης, η οποία οφείλεται σε 

ένα σύνθετο σύνολο παραγόντων και 

κινήτρων, που ποικίλλουν ανάλογα με τις 

διαφορετικές συνθήκες και το στάδιο ζωής 

των νέων σήμερα. Η έκθεση καταλήγει στο 

συμπέρασμα ότι οι πολιτικές της ΕΕ 

μπορούν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο 

στη διακοπή του φαύλου κύκλου της 

δημογραφικής και οικονομικής παρακμής, 

σε περιφερειακό επίπεδο. Η έκθεση 

αποτελεί ένα από τα ενδιάμεσα 

παραδοτέα, στο πλαίσιο του Πυλώνα 8 του 

Μηχανισμού Ενίσχυσης Ταλέντων (TBM) και 

ευθυγραμμίζεται στενά με το όραμα της 

Έκθεσης Letta για την «ελευθερία 

παραμονής». Συμπληρώνει άλλες 

πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του TBM, όπου 

συγκεκριμένα ο Πυλώνας 1 και ο Πυλώνας 

2 υποστηρίζουν άμεσα τις περιφέρειες για 

την προσαρμογή τους στη δημογραφική 

αλλαγή. Ο Πυλώνας 2 επεκτείνει αυτήν την 

υποστήριξη σε περιφέρειες, που 

κινδυνεύουν να πέσουν στην παγίδα αυτή, 

παρέχοντας εξατομικευμένες συστάσεις 

πολιτικής και στρατηγική καθοδήγησης. 

Μαζί, αυτές οι δράσεις προσφέρουν 

πρακτικά εργαλεία για τις περιφέρειες, 

ώστε να διατηρήσουν και να προσελκύσουν 

ταλέντα, μετατρέποντας τους 

δημογραφικούς κινδύνους σε ευκαιρίες. 

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/28-11-2025-new-

demographic-outlook-explores-right-to-

stay-and-regional-cohesion_en 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

 Εννέα ουγγρικοί δήμοι έλαβαν το 

Ευρωπαϊκό Σήμα Αριστείας 

Διακυβέρνησης 

 

Στους δήμους Alsómocsolád, Alsóörs, 

Bácsalmás, Budapest Capital District XIII., 

Nagykovácsi, Rigács, Szarvas, Tápiószele και 

Zalaszentgrót απονεμήθηκε το Ευρωπαϊκό 

Σήμα Διακυβέρνησης Αριστείας (ELoGE) με 

την υποστήριξη του Κέντρου 

Εμπειρογνωμοσύνης για την Πολυεπίπεδη 

Διακυβέρνηση του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Το ELoGE είναι ένα εργαλείο 

αυτοαξιολόγησης που αποτελείται από 12 

Αρχές χρηστής δημοκρατικής διακυβέ-

ρνησης, 36 στόχους και 72 δείκτες, και 

απονέμεται σε δήμους που μπορούν να 

αποδείξουν ότι έχουν επιτύχει υψηλό 

επίπεδο απόδοσης σε σχέση με αυτά τα 

πρότυπα. Εκπρόσωποι των βραβευμένων 

δήμων τόνισαν, κατά την τελετή απονομής 

του ELoGE τον περασμένο Νοέμβριο στη 

Βουδαπέστη, την αξία της διαδικασίας 

αξιολόγησης ELoGE για τη διασφάλιση των 

ευρωπαϊκών προτύπων δημοκρατικής 

συμμετοχής, της δημόσιας ηθικής και των 

συνεχών βελτιώσεων στην τοπική 

διακυβέρνηση. Σύμφωνα με τα λόγια του 

δημάρχου του Alsóörs, Zsolt Hebling, «το 

σήμα ELoGE αποτελεί κίνητρο για να 

υπηρετήσουμε ακόμη καλύτερα την 

κοινότητά μας». Με τη διαδικασία 

προετοιμασίας του Νέου Δημοκρατικού 

Συμφώνου για την Ευρώπη του Συμβουλίου 

της Ευρώπης να βρίσκεται σε εξέλιξη, η 

εκδήλωση τόνισε τον κρίσιμο ρόλο των 

τοπικών αρχών στην προώθηση των 

δημοκρατικών πρακτικών και της 

καινοτομίας. Το ELoGE απονέμεται βάσει  

επιτυχούς αξιολόγησης σε σχέση με τις 

Αρχές Καλής Δημοκρατικής 

Διακυβέρνησης του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Το ELoGE εφαρμόζεται στην 

Ουγγαρία από την Ουγγρική Εθνική Ένωση 

Τοπικών Αρχών (TÖOSZ) σε συνεργασία με 

το Υπουργείο Δημόσιας Διοίκησης και 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Σύνδεσμο 

Μικρών Πόλεων, την Ουγγρική Ένωση 

Χωριών και το Ίδρυμα Homo Oecologicus. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/nine-hungarian-municipalities-receive-

european-label-of-governance-excellence  
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 Διεθνή Θέματα 

 
 16 Ημέρες Ακτιβισμού κατά της 

Έμφυλης Βίας: Το Φεμινιστικό 

Δημοτικό Κίνημα ανοίγει το δρόμο 

για Πόλεις χωρίς Βία 

 

Από 25 Νοεμβρίου μέχρι 10 Δεκεμβρίου 

2025, η παγκόσμια κοινότητα συμμετείχε 

στην εκστρατεία «16 Days of Activism 

Against Gender-Based Violence», ένα διεθνές 

κίνημα που συνδέει την Παγκόσμια Ημέρα 

Εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών με 

την Ημέρα των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

και καλεί κυβερνήσεις, οργανισμούς, 

κοινωνία πολιτών και πολίτες να ενώσουν 

δυνάμεις για την εξάλειψη όλων των 

μορφών έμφυλης βίας. Ως η πλησιέστερη 

μορφή διακυβέρνησης προς τις κοινότητες, 

οι τοπικές και περιφερειακές αρχές έχουν 

καθοριστικό ρόλο στον αγώνα κατά της 

έμφυλης βίας, μέσω πολιτικών που 

προωθούν την ισότητα, την ασφάλεια, την 

πρόσβαση στη στέγαση, στην υγεία, σε 

εκπαιδευτικές ευκαιρίες και σε εργατικά 

δικαιώματα. Το Φεμινιστικό Δημοτικό 

Κίνημα, υπό την ηγεσία του παγκόσμιου 

δικτύου πόλεων UCLG, ενσωματώνει 

φεμινιστικές αρχές στο σχεδιασμό πόλεων 

και στις τοπικές πολιτικές, με στόχο τη 

δημιουργία περιφερειών και πόλεων 

φροντίδας — χώρων όπου οι θεσμοί και οι 

υπηρεσίες στην πράξη ενισχύουν την 

ασφάλεια, την ευημερία και την ισότιμη 

συμμετοχή όλων. Κατά τη διάρκεια της 

καμπάνιας, αναδείχθηκαν σειρά έργων και  

πρωτοβουλιών που ενδυναμώνουν τη 

ηγέτιδα θέση των γυναικών στη δημόσια 

ζωή και στη λήψη αποφάσεων. Μέσα από 

τη συνεργασία με την πρωτοβουλία WYDE 

Women’s Leadership, την Επιτροπή 

Κοινωνικής Συμπερίληψης και Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων του UCLG και το Διεθνές 

Παρατηρητήριο της Βίας κατά των 

Γυναικών, υπογραμμίζεται η ανάγκη για 

συνεχή δράση που στηρίζει το ρόλο των 

γυναικών στην πολιτική, ενισχύει τα δίκτυα 

ηγετών και προωθεί την ισότητα ως βασική 

αξία της τοπικής διακυβέρνησης.  Στις 26 

Νοεμβρίου 2025, περισσότεροι από 80 

τοπικά εκλεγμένοι αξιωματούχοι, γυναίκες 

και εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών 

συμμετείχαν σε έναν παγκόσμιο διάλογο με 

τίτλο “Local and Territorial Voices of Power: 

Women’s Leadership to End Violence Against 

Women”, επιβεβαιώνοντας την 

αναγκαιότητα των μετασχηματιστικών 

αποκρίσεων των τοπικών αρχών στον 

αγώνα κατά της βίας. Μία από τις 

σημαντικότερες θεματικές της φετινής 

εκστρατείας ήταν η αντιμετώπιση της 

ψηφιακής βίας κατά των γυναικών στην 

πολιτική. Αυτή η πτυχή αναδεικνύει πώς η 

καταπολέμηση της έμφυλης βίας απαιτεί 

καινοτόμες, πολλαπλές και συνεργατικές 

προσεγγίσεις σε τοπικό, εθνικό και διεθνές 

επίπεδο.  

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/new/16-days-of-activism-

against-gender-based-violence-the-

feminist-municipal-movement-leads-the-

way-towards-caring-cities-and-territories-

free-from-all-forms-of-violence/ 
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